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Kapitel 2 - Haufigkeitsverteilungen und ihre grafischen Darstellungen

Berechnung von Prozenten (S. 37)

f)

%k = ——-100%

n
f(k) = absolute Haufigkeit in der Kategorie k
n = Anzahl der Fille

Berechnung von giiltigen Prozenten (S. 38)

f{)

%k = -100%

ng
f(k) = absolute Haufigkeit in der Kategorie k
ng, = Anzahl der Félle mit giiltigen Werten

Berechnung von kumulierten Prozenten (S. 38)

k
%ok kym = M 100%
ng
f(k) = absolute Haufigkeit in der Kategorie k
ng, = Anzahl der Félle mit giiltigen Werten

Kapitel 3 - Mittelwerte und Streuungsmafde

Mittelwert (S. 64)

X+ X+ X3+ ot x, DR

X = =

n n
x; = Messwert des i-ten Falls
n = Anzahl der Falle

Mittelwert fiir eine Haufigkeitstabelle (S. 66)

Yisafitki firkitforkatfarkst ot ky

X = =
Xt i hth+fit ot fa
fi = Die Haufigkeit des Vorkommens einer Kategorie
k; = Der Wert einer Kategorie
m = Die Anzahl der Kategorien

Mittelwert fiir gruppierte Daten (S. 67)

Yimife X it fordot farxst ot fxm

X = =
Ykt fi X fi
fi = Die Haufigkeit des Vorkommens einer Kategorie
x, = Die Kategorienmitte
m = Die Anzahl der Kategorien



Spannweite (S. 69)
R = Xpmax = Xmin

Xmax = hochster Wert einer Verteilung
Xmin = niedrigster Wert einer Verteilung

Interquartilsabstand (S. 71)
IQR = 3.Quartil — 1. Quartil = Q5 — Q5

Wert einer Verteilung, der die oberen 25% der Verteilung abschneidet
Wert einer Verteilung, der die unteren 25% der Verteilung abschneidet

Q7s
Qzs

Varianz (S. 71)
Xt (g — %)?

— o2 —
var(x) = s* =
)

Wert eines Falls
Mittelwert
Anzahl der Falle

SRR
1

Varianz (Inferenzstatistik) (S. 71)

Y (o —%)°
— 2 — L L
var(x) =s — 1
Wert eines Falls
Mittelwert

Anzahl der Falle

SRR
1

Standardabweichung (S. 72)

s = /s?
s? = Varianz

Variationskoeffizient (S. 76)

s
V= -

X
s = Standardabweichung
X = Mittelwert

z-Tranzformation (S. 77)

X — X
Z; =
s
x; = einzelner Messwert
X = Mittelwert der Verteilung
s = Standardabweichung der Verteilung



Kapitel 4 - Kreuztabelle, Chi-Quadrat und Zusammenhangsmafie

Berechnung der erwarteten Haufigkeit (S. 93)
fewy =M "pi

nj = Anzahl der Félle in Kategorie j
pi = relative Haufigkeit fiir die Auspragung i

oder

Zeilensumme i - Spaltensumme j

feiy = "

n = Anzahl aller Fille

Berechnung von Chi-Quadrat bei einer Kreuztabelle (S. 94)

o~ Uoiy = foip)?
ZZ b(i J)fe(l])(J)

i=1 j=1
foiy = beobachtete Haufigkeit in der i-ten Zeile und j-ten Spalte
feiiy = erwartete Haufigkeit in der i-ten Zeile und j-ten Spalte
k = Anzahl der Zeilen

| = Anzahl der Spalten

Freiheitsgrade df=(k-1)- (- 1)

Phi-Koeffizient (S. 98)

_ a-d—>b-c
CJ@+o) - b+d)-(@+b)-(c+d)

erste Zelle einer Vier-Felder-Tafel (links oben)
zweite Zelle einer Vier-Felder-Tafel (rechts oben)
dritte Zelle einer Vier-Felder-Tafel (links unten)
vierte Zelle einer Vier-Felder-Tafel (rechts unten)

QO T Q
1

Beziehung zwischen Phi und Chi-Quadrat (S. 99)

b= [— bzw. x*=n-®?

x% = Chi-Quadrat
Phi-Koeffizient
Anzahl aller Fille

Kontigenzkoeffizient C (S. 99)

x% = Chi-Quadrat
n = Anzahl aller Fille



Maximale Héhe von € = Cpax = %

R = Minimum der Kategorienanzahl in den Zeilen und Spalten

Cramers V (S.99)

¥?
n-(R-1)

2 Chi-Quadrat
Anzahl aller Félle
Minimum der Kategorienanzahl in den Zeilen und Spalten

SR
non

Berechnung von Chi-Quadrat fiir univariate Verteilungen (S. 101)

i fb(]) fe(}))
= fe i

fb(j) = beobachtete Anzahl in Kategorie j
fe(jy = erwartete Anzahl in Kategorie j
k = Anzahl der Kategorien

Kapitel 5 - Wahrscheinlichkeit und Wahrscheinlichkeitsverteilungen

Definition der theoretischen Wahrscheinlichkeit (S. 114)

Anzahl der gilinstigen Ereignisse

th tische Wahrscheinlichkeit (Ereignis A) = P(A) =
eoretische Wahrscheinlichkeit (Ereignis A) @A) Anzahl der moglichen Ereignisse

Definition der empirischen Wahrscheinlichkeit (S. 117)

k
empirische Wahrscheinlichkeit = lim —

n-o N
k = Anzahl der glinstigen Ereignisse
n = Anzahl der durchgefiihrten Zufallsexperimente

Binomialgleichung (S. 124)

n n!
_ n—-k : —
P(n;p; k) = ( ) p*-(1-p) wobei (k) CEYS]
n = Anzahl der durchgefiihrten Zufallsexperimente
n/ = 1-2-3-..-n(gelesen: n Fakultit)
p = Wahrscheinlichkeit des interessierenden Ereignisses beim einmaligen Experiment
k = Anzahl, wie haufig das interessierende Ereignis auftreten soll

Binomialverteilung (S. 127)
Mittelwert der Verteilungu =n-p
Standardabweichung der Verteilungo =n-p-gq=n-p- (1 —p)

n
p

Anzahl der durchgefiihrten Zufallsexperimente
Wabhrscheinlichkeit des interessierenden Ereignisses beim einmaligen Experiment



Kapitel 6 - Die Logik des statistischen Schliefdens

Standardfehler (= Standardabweichung von Stichprobenmittelwerten) (S. 141)

L |s* s

O% n \/ﬁ

s? = Stichprobenvarianz als Schitzer fiir die Populationsvarianz

n = Anzahl der Félle in der Stichprobe

s = Standardabweichung in der Stichprobe als Schétzer fiir die Population

Konfidenzintervall (S. 142)
Untere Grenze =y — z - 6%

Obere Grenze =u + z - 6%

Mittelwert der Grundgesamtheit
z-Wert der Standardnormalverteilung
Standardfehler

N =

Kapitel 7 - t-Test: zwei Mittelwerte vergleichen

Berechnung der Priifgrofde t fiir homogene Varianzen (S. 162)

- X1~ X
Priifgroflet = ——
O(%,-%2)
X, = Mittelwert der Stichprobe 1
X, = Mittelwert der Stichprobe 2
G(z,-%,) = geschdtzter Standardfehler der Mittelwertsdifferenz in der Grundgesamtheit

Freiheitsgradedf = (n; — 1)+ (n, —1) = n; +n, — 2

n1 = Anzahl der Félle in Stichprobe 1
nz = Anzahl der Félle in Stichprobe 2

Berechnung der Priifgrofie t fiir heterogene Varianzen (S. 164)

X, — X
Priifgrofie t = ! 2
st 82
n Ny
X, = Mittelwert der Stichprobe 1 s2= Varianz der Stichprobe 2
X, = Mittelwert der Stichprobe 2 n,= Anzahl der Fille in Stichprobe 1
s? = Varianz der Stichprobe 1 n,= Anzahl der Falle in Stichprobe 2

Standardfehler der Mittelwertdifferenz (S. 163)

R i —1Dst+m,—-1-s? |1 1
O(x-%3) = et

(n—-D+Mm—1) n n

n, = Anzahl der Falle in Stichprobe 1 s? = Varianz der Stichprobe 1
n, = Anzahl der Falle in Stichprobe 2 s2 = Varianz der Stichprobe 2



Effektstiarke einer Mittelwertdifferenz (S. 167-168)

X, — X
Effektstirke einer Mittelwertsdifferenz = — — 2
o
P
X, = Mittelwert der Stichprobe 1 als Schatzung fiir die Grundgesamtheit
X, = Mittelwert der Stichprobe 2 als Schatzung fiir die Grundgesamtheit
6, = geschatzte Standardabweichung der Grundgesamtheit (Population)

x
Cohens dfiir unabhangige Stichproben = !
2 L 2

S{ + 55

_x_Z

X, = Mittelwert der Stichprobe 1 als Schatzung fiir die Grundgesamtheit
X, = Mittelwert der Stichprobe 2 als Schatzung fiir die Grundgesamtheit
s; = Standardabweichung der Stichprobe 1
s, = Standardabweichung der Stichprobe 2

Berechnung der Priifgrofie t fiir abhidngige Stichproben (S. 171)

Priifgrofie £ = — 2
rifgrofle t = —
Gp/\n
Xp = Mittelwert der Differenzen aller Wertepaare
(identisch mit der Differenz der beiden Stichprobenmittelwerte)
0p = geschatzte Standardabweichung der Mittelwertsdifferenz in der Grundgesamtheit
n = Anzahl der Wertepaare

n n
_ _ Zi=1%Xpi _ i1 X — Xip

Pmn T n
xp; = Differenz der Wertepaare x;; und x;,
x;1 = Wert 1 eines Wertepaares
Xx;; = Wert 2 eines Wertepaares
n = Anzahl der Wertepaare

= \2

6. = i1 (Xp; — Xp)

b n—1
xp; = Differenz der Wertepaare x;; und x;,
Xp = Mittelwert der Mittelwertsdifferenzen aller Wertepaare
n = Anzahl der Wertepaare

Freiheitsgradedf =n—1

Effektstiarke einer Mittelwertdifferenz bei abhingigen Stichproben (S. 172)

X
Cohens d, fiir abhéngige Stichproben = =2

A

D

Xp = Mittelwert der Differenzen aller Wertepaare
(identisch mit der Differenz der beiden Stichprobenmittelwerte)
0p = geschatzte Standardabweichung der Differenzen in der Grundgesamtheit



Kapitel 8 - Varianzanalyse: mehr als zwei Mittelwerte vergleichen

Gesamtmittelwert (S. 189)

=zl a

G =

Gesamtsumme aller beobachteten Werte
Anzahl aller Werte

zZ 0

Treatment-Quadratsumme (S. 191)

k
QStreat = Z m; - (‘4_] - G_)Z

j=1

Anzahl Personen unter der Faktor j
Gruppenmittelwert unter der Faktorstufe j

Gesamtmittelwert

Qi
In

Treatmentvarianz (S. 191)
A2 _ OQStreat . . _
Otreat = — 4 Freiheitsgrade df =k —1

QStrear = Treatment-Quadratsumme
k = Anzahl der Faktorstufen

Fehler-Quadratsumme (S. 192)

m k
QSrehier = Z Z(xij - A_j)z

i=1j=1
x;; = Wertder Person i unter der Faktorstufe j
/T]- = Gruppenmittelwert unter der Faktorstufe j
G = Gesamtmittelwert
m = Anzahl der Personen unter der Faktorstufe j
k = Anzahl der Faktorstufen

Fehlervarianz (S. 193)

S
GRnter = Q;—‘;ﬂer; Freiheitsgradedf = N — k
QSgenier = Fehler-Quadratsumme
N = Anzahl aller Werte
k = Anzahl der Faktorstufen

Priifgrofde F (S. 194)

~2
Otreat
F =

~2
OFehier

6% eqe = Treatmentvarianz
/\2 — .
0fonier = Fehlervarianz



Effektstiarke eta-Quadrat (S. 195)

QStreat

Effektstirke n? =
QStOt

QStreq:= Treatment-Quadratsumme
QS;o: =totale Quadratsumme

Kapitel 9 - Korrelation: Zusammenhange identifizieren

Kovarianz (S. 211)

2t (g —%) (i —y)
n—1

cov(x,y) =
x; und y;= Wert der Untersuchungseinheit bei Variable x und bei Variable y

Xund y = Mittelwerte der Variablen x und y
n = Anzahl der Untersuchungseinheiten, meistens Personen

Produkt-Moment-Korrelation (= Pearsons r) (S.212)

cov(x,y)
r =
Sx 'Sy

cov(xy) =Kovarianz der Variablen x und y
sxund sy = Standardabweichungen der Variablen x und y

Priifgrofie t fiir die Moment-Produkt-Korrelation (S. 215)

r-vn—2
t=—=——
V1—12
r = ermittelter Korrelationskoeffizient nach Pearson
n = Anzahl der Untersuchungseinheiten, meistens Personen

Spearmans rho (S. 217)

6" 211'1:1 diz
5= n-(m?—-1)
d? = quadrierte Rangplatzdifferenz der i-ten Untersuchungseinheit
n = Anzahl der Untersuchungseinheiten

Priifgrofie t fiir Spearmans rho (S. 219)
rS

VA =13)/(n=2)

Spearmans rho
Anzahl der Untersuchungseinheiten




Kapitel 10 - Skalenbildung

Cronbachs-Alpha (S. 247)
_ k-7
Tilrk-DF

Anzahl der Items in der Skala
durchschnittlicher Korrelationskoeffizient der Items (auch als Homogenitét bezeichnet)

=X

Kapitel 11 - Regression: komplexe Zusammenhinge analysieren und
Vorhersagen treffen

Steigung der Regressionsgraden (S. 261)

_cov(x,y)

1
s3

cov(xy) =Kovarianz der beiden Variablen x und y
s2 = Varianz der Variablen x

Achsenabschnitt der Regressionsgeraden (S. 262)

by=y—b %
y = Mittelwert der Variable y
b; = Steigung der Regressionsgrade

x Mittelwert der Variable x

Standardisierter Regressionskoeffizient (S. 262)

Sx
pr=by—

Sy
b: = unstandardisierter Regressionskoeffizient
Syy = Standardabweichung der Variablen x/y

Bestimmtheitsmaf} R-Quadrat (S. 263)

2
oS
2
Sy
sf, = Varianz der vorhergesagten Werte
sf = Varianz der beobachteten Werte

Korrigiertes R-Quadrat (S. 270)

2 n-1 2
Radj:l_m.(l_R)

n = Anzahl der Fille
p = Anzahl der Pradiktoren
R? = unkorrigiertes Bestimmtheitsmaf R?



Logistische Regressionsfunktion (S. 275)

et

Logistische Regressionsfunktion p; = Tron
et

A

p; = geschitzte Wahrscheinlichkeit, dass die vorhergesagte Variable den Wert 1 hat
e = Eulersche Zahl (2,71828)
a; = Linearkombination der Pradiktoren

Odds-Ratio fiir ein Regressionsgewicht (S. 277)
Odds-Ratio fiir b; = Exp(b;) = e?:

b;
e

i-tes Regressionsgewicht
Eulersche Zahl (2,71828)
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